春节期间,长春市内

各商超张灯结彩,年味十

足,各类商品琳琅满目、

本报记者 丁研 摄

场选购商品。

春节礼物正在路上"飞奔"

春节期间,延边边境管理支队马川子边境派 出所的民警们坚守一线,以打击涉边违法犯罪、 维护边境安全稳定为己任,守护一方平安,确保 辖区群众过一个欢乐祥和年。

数九隆冬,天寒地冻。1月30日,农历大年 初二,记者来到马川子边境派出所,恰巧遇到刚 刚完成例行巡逻的民警宋佳宾,他的睫毛上挂满 冰霜。"今年是我在所里度过的第7个春节。虽然 不能陪伴家人,但只要辖区安全稳定,我们的一 切付出都值得。"36岁的宋佳宾是白山人,他已经 在马川子边境派出所工作了7年。因为工作的关 系,他常年都坚守在工作岗位上,很少陪伴家人。

稍作休整,马川子边境派出所的民警们来到 辖区困难群众王大爷的家中,帮助王大爷清扫院 中的积雪、更换破损的室外塑料薄膜。"昨天夜里 的大风把窗外的塑料膜都吹坏了,今早刚给小宋 打了电话,这么快就来给换上了。"王大爷激动地 说。"我这身体干不了重活,这么多年,多亏了马 川子派出所民警们的帮助,春天帮我种地,秋天 帮我收玉米,平时常来帮忙,我才能安心过年

随后,民警们又马不停蹄地上门入户宣传防 范电信诈骗知识,科学规范用电、防火通风等内 容,进一步增强村民的反诈意识和安全意识。

日复一日、年复一年,踏查、巡逻、加班,是移 民管理警察的家常便饭,虽然艰苦和单调,但民 警们深知自己肩负着职责和使命。

"马川子乡辖区内共有9个行政村,我们将以 更加昂扬的斗志,更加饱满的热情,全身心投入 到移民管理事业中,继续为平安边境贡献力量。" 马川子边境派出所政治教导员沈世杰坚定地说。

新春佳节,千家万户沉浸在节日的喜庆中。除夕 一早天色微亮,吉林省顺丰星宇营业店门口已经忙碌 起来了,一辆装满快递包裹的货车停靠下来,几名快递 小哥赶忙上前卸货。"过年好!"快递小哥孙世斌给司机 师傅拜了个年,便马上帮忙卸货去了。这是他春节坚 守工作岗位的第4年,家家户户团圆时,他每天都在加 快脚步,把包裹里装载的每一份春节礼物尽快派送到 收件人的手中。

卸车、分拣、扫码录入,站点的工作人员和几位快 递小哥动作比往常更加麻利。"春节前是派件高峰,大 家购买的年货特别多。春节期间快件量也多,大多数 是生鲜、特产,还有一些医疗用品、药品。"孙世斌告诉 记者,一般像医疗用品、药品等快件都是寄给老人的居 多,怕耽误使用,通常会先送。

今年32岁的孙世斌是吉林省顺丰星宇营业店的 收派员,从事快递工作已有7年,今年又选择在岗坚 守。孙世斌说:"我在长春安家落户,最近几年春节都 是早早把双方父母接到长春一起过年。我少休息几 天,就可以让其他需要回家过年的同事能跟家人团 圆。"

"过年大家都想在第一时间拿到快递包裹,速度很 重要。"一脸憨厚的孙世斌笑着说,从除夕到大年初五, 大家的寄件物品包含了大量的年货礼盒,很多都是亲 友互赠的,是情感的象征,每位快递小哥都"飞奔"在路 上,希望把这些饱含真情的快件尽快送到家家户户。 "从春节前半个月左右一直到春节期间,我们每天一个 人收件加上派件,日均100多件,个人总收派件量比平 时增加30%左右。"孙世斌说,由于网点服务范围较大, 快递运输量大,需要从早忙到晚。

将第一批快递包裹装到车上,孙世斌就准备出发

派送了,"刘阿姨过年好,我是顺丰的小孙,您现在在家 吗?您到了一个快递,我看写的是药品,在家的话我马 上送过去。"挂掉电话后,孙世斌加大油门就出发了。 刘阿姨经常收到子女给她邮寄的药品和医疗用品,孙 世斌为其派送了多次,每次都怕耽误了老人使用。没 想到大年初一的派送,刘阿姨还硬塞给他两个苹果,嘱 咐他在外边跑车时平平安安。

下楼的间隙,孙世斌又仔细核对了一遍下一个即 将派送客户的运单号。中午回到业务部,再将上午揽 收的物品打包、装车。"快来吃饺子!"同事喊孙世斌过 去吃午餐,春节业务高峰期吃上公司准备的热乎饭,吃 完后他又干劲十足了。

当初成为一名快递小哥时,孙世斌只是抱着试试 看的心态开始干。后来他发现,只要自己肯吃苦,这 份工作的收入、稳定性都不错,每次收件人真诚地说 上一声"谢谢"的时候,也让他体会到了这份工作的 价值和快乐。经过多年的奋斗和积累,他在长春买 房、结婚、安家。过年在岗,是他对这份工作的最大 认可。而像孙世斌这样坚守工作一线的快递小哥, 还有很多。

据了解,春节期间,快递件量大幅上涨,为保障寄 递高峰快件能及时送达,顺丰制定了一系列举措。"经 过多年积累,顺丰已形成一套成熟高效保障方案。"吉 林省顺丰速递相关负责人介绍,针对春节公司提前着 手部署,制定加人、加车、加班次等一系列举措。提前 进行临时人员储备600余人,这些人员经过培训后,在 高峰期间进入快件中转、分拣、派送等各个操作环节; 根据实际滚动件量动态数据,调整加车数量,临时储备 车辆400余辆;计划投入线路800余条,全力保障春节 快递及时送达。

热雪沸腾・相约吉林

国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯 (吉林市·北大湖站)圆满落幕

本报2月2日讯(记者张宽 姚思琦)2024-2025赛季国 际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯(吉林市•北大湖站)今天在 吉林市北大湖滑雪度假区圆满落幕。本次赛事吸引了来自全 球19个国家的84名运动员齐聚吉林,展开了一场速度与技巧 的巅峰对决。

在今天进行的第二决赛日的比赛中,加拿大名将格朗丁• 艾略特和英国选手班克斯•夏洛特继昨天分别夺得男、女冠军 后,再次站上了男子组和女子组最高领奖台。中国选手吉林 小将逢储源和队友拥青拉姆分别获得女子组的第11名和第 16名,高大礼位列男子组第46名。

作为本次赛事的举办地,吉林市北大湖滑雪场以其优质 的雪道条件和完备的赛事设施赢得了国际雪联和参赛选手的 一致好评。北大湖滑雪场不仅是冰雪运动爱好者的天堂,更 是国际顶级赛事的理想举办地。近年来,吉林市依托得天独 厚的冰雪资源,积极推动冰雪运动与旅游产业的融合发展,为 全球冰雪爱好者提供了绝佳的体验平台。

本次赛事的成功举办,不仅为全球冰雪爱好者呈现了一 场精彩的视觉盛宴,也为吉林市打造国际冰雪运动名城增添 了浓墨重彩的一笔。而中国单板滑雪障碍追逐项目的发展也 在本次赛事的推动下迈出了坚实的一步,未来有望在国际赛 场上取得更多突破。

精彩的赛事 周到的服务

——记国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯(吉林市•北大湖站)

本报记者 刘勃 张宽 姚思琦

2024-2025赛季国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯(吉 林市•北大湖站)于2月2日在吉林市北大湖滑雪度假区圆满 落幕。本次赛事吸引了来自全球各地的顶尖单板滑雪运动员 齐聚一堂,为观众呈现了一场速度与技巧的视觉盛宴。

这也是时隔8年,北大湖再次举办国际级赛事,赛事组织 工作得到了国际雪联、各国运动员和教练员的高度评价。北 大湖滑雪度假区一流的场地设施、完善的赛事保障和热情周 到的服务,为运动员们创造了良好的比赛环境,也为观众带来 了极佳的观赛体验。

来自意大利的参赛运动员科尔图里•尼科洛表示: "这里的氛围非常好,人们也很热情,我感到非常的兴奋和 开心。这里的雪质也非常好,这是一次完美的参赛经历。"

北大湖滑雪度假区的相关负责人告诉记者:"我们做了非 常精心的准备,包括赛道的设计和选址,作了详细的规划,同 时也能让观众们更直观地观看比赛。比赛期间正值新春佳 节,我们也营造了浓浓的过年氛围,除夕夜还举办了烟花秀, 能够让外国友人体验到中国年味儿,作为赛事的参与者,感到 非常自豪。"

在赛道边观看比赛的观众杨正宇告诉记者:"我来自杭州, 今年过年带着全家在北大湖过年,能够在滑雪之余欣赏到这么 高水平的比赛,感觉很过瘾,第一次在现场观看世界级的雪上 比赛,我们全家都很兴奋。"

赛事的顺利进行,离不开志愿者们的辛勤付出。"共青 团吉林市委共招募青年志愿者83名,他们多数是就读于国 内名校、寒假回家过春节的学生。他们放弃与家人团聚和 休息娱乐的时光,全身心投入赛事服务中。这些青年志愿 者自1月26日起,开始承担在机场迎接18个国家参赛运动 员、办理运动员酒店入住、24小时语言服务、赛场语言服务 等任务,志愿者们的辛勤付出也受到了外国运动员和国际 雪联工作人员的一致好评。"共青团吉林市委社联部部长韩

本次赛事的成功举办,不仅为全球单板"雪迷"奉献了一 场精彩的体育盛宴,也进一步提升了吉林市作为国际冰雪名 城的知名度和影响力,对推动吉林市冰雪运动和冰雪旅游产 业发展具有重要意义。

种类繁多,促销力度大, 让市民们在购物的同时 感受到浓浓的节日氛 围。图为市民在欧亚卖

之花结

——大安市创建全国文明城市工作走笔

本报记者 尹雪

2024年以来,大安市始终秉承创建为 民、创建惠民理念,以"内聚人心、外树形 象"为目标,以培育和践行社会主义核心价 值观为根本,以提高群众生活质量、人民整 体素质和城乡文明程度为导向,全面推进 全国文明城市创建工作。

汇聚文明力量 涵养城市文明新风

近日,白城•大安冰雪季系列活动在大 安嫩江湾旅游区火热举办,这是该旅游区 刚刚晋升为国家 5A 级旅游景区后承办的 首次活动。在热闹的大安•喜市年货特集 现场,来自大安市新时代文明实践中心的 工作人员也穿梭其中,为游客提供指引、导 流等服务,传递文明新风尚。

近年来,在嫩江湾开展的各类活动中,

中华民族的春节,宛如一座伟大的学校,

春节是民俗课堂,从幼年到成年,每个中

说话,在日常生活中本是再普通不过的

每个人在其中通过一个个生动的"民俗"课堂

国人都要年年岁岁研读这一课堂的"文本",

而这其中,说话表达就是这课堂的重要体现。

事,可到了中华民族过年时,语言讲究却极为

繁多,并且过年往往成为教育孩子、促进孩子

思想成长的关键节点。春节是各家亲友相聚

的难得时机,或是领着孩子前往父母家,或是

兄弟姐妹带着孩子们欢聚一堂,这样的时刻,

实现成长与蜕变。

广大文明实践志愿者以无私的奉献为游客 服务,提升旅游舒适感,让景区的精神文明 程度不断提高。景区也在2024年底获评第 三批国家级文明旅游示范单位。

2024年,大安市深化266个新时代文 明实践中心(所、站)建设,开展各类文明实 践活动3000余场。开展"践行新风尚 文明 吉林人"主题文明培育行动,倡导文明餐 桌、文明婚俗、文明旅游。加强典型引领,1 人入选"中国好人榜"候选人,3人获得"吉 林好人"称号。

聚焦民生需求 丰富城市文明内涵

为了更好地服务老年群体,大安市积 极探索居家和社区养老服务新模式,建 设社区养老餐厅,让老年人在一菜一汤 中感受到温暖,不断提升居民的获得感、

在临江街道永兴社区的"养老餐厅",老 人们在享受美味健康的餐食之余,还能聊聊 家常,享受社区食堂带来的便利和温暖。"这 个餐厅运行得非常好,食材新鲜,对我口味, 服务也很周到。"居民于源洲笑着说。

大安市坚持以为民、利民、惠民为出 发点和落脚点,通过解决群众"身边事" "烦心事""急难事",大力推进文明城市创 建工作,以文明之笔描绘民生幸福底色。 2024年新投运30家养老餐厅,实现乡镇街 道全覆盖。排查修缮157个居民小区供热 设施,连续三年提前供热。打通新明路、 大赉北街2条"断头路"。人民体育场焕新 升级,工人文化宫、幸福游园建成开放,迎 宾广场主体完工,市医院"三大中心"投入 使用。

提升市容市貌 擦亮城市文明底色

2024年11月,大安市迎来首场明显降 雪天气。为保障市民正常生产生活不受影 响,大安市采用"铲雪车+人工"的清扫方 式,连夜开展清雪作业。

"早上出门的时候还在担心路不好走, 没想到这雪都清理得差不多了,清雪的速 度真快,出行安全多了。"市民李文武说。

一条条道路畅通和谐,一处处基础设 施与日俱增,一片片老旧小区、大街小巷改 造提升……大安市不断在市容市貌管理上 "出实招",让城市品质"再上分"。实施全 天候保洁,无缝隙管理,主街主路机扫率达 到73%。市内停车泊位增至10410个。全 力夯实绿色底蕴,公园绿地总面积已达 288.1公顷。

城市建设日新月异、道路交通井然有 序、民生保障扎实落地、文明风尚浸润人 心……如今的大安,人民群众获得感、幸福 感、安全感与日俱增,文明正赋予这座城市 的发展生生不息的力量。

年 与 说 话

-民俗专家曹保明的东北过年书

我们称为"年"的表达。

人类的语言交流是一种学习,而春节期 间的说话更是对人智慧的提升,也是民俗的 传播。小时候,大人们常常叮嘱孩子,过年时 要留意爷爷奶奶、其他亲属长辈和小朋友们

说的话,这些叮嘱,实际上就是孩子学习语言 与礼仪的绝佳机会。

亲友团聚时,人们往往会介绍自己,向长 辈汇报一年的收获与见识,分享学习成长的 体会。过年是个重要时刻,父母希望孩子依 照年俗祝酒。当孩子端起一杯酒或饮料,用 清脆的声音送上美好祝愿,长辈们便满心欢 喜,看到年轻一代茁壮成长。

中国人的大年,正是学习交流的好时刻, 因为民俗推动着人学习。许多孩子就是通过 过年串门,学习着同龄的孩子十分生动的表 达,相互间激发起对语言学习的兴趣。

所以,中国的年,也是学习的年,是一个 美好的教育过程。(本报记者 郭悦 整理)

雪道上的"年味儿

本报记者 刘勃 张宽 姚思琦

吉林市北大湖滑雪度假区滑雪场的"D9"雪道,是本次单 板滑雪障碍追逐世界杯的赛道,而在它周围的十余条难度不 同的雪道上,每天都上演着滑雪爱好者们与世界顶尖选手"比 翼齐飞"的精彩画面。一边是世界高水平雪上赛事,另一边是 雪友在雪道上尽情驰骋,春节期间的北大湖滑雪场人声鼎沸, "雪中飞"的热闹景致煞是好看。

新春佳节期间,吉林市北大湖滑雪度假区迎来了一年中 最热闹的时刻。走进北大湖滑雪场,来自全国各地的滑雪爱 好者齐聚于此,正在冰雪世界中感受速度与激情,享受别样的 "年味儿"。

雪道上,初学者在教练的指导下小心翼翼地滑行,而滑雪 高手则从高级雪道飞驰而下,或单板,或双板,在洁白的雪道上 划出一道道优美的弧线。来自杭州的游客杨先生表示:"我们 一家人今年是第一次到吉林过年,主要是想来体验滑雪运动的 乐趣,我之前就知道北大湖是滑雪的胜地,所以特别想带着全 家来感受下。来到之后发现雪场的年味儿也很浓,全家都很兴 奋和开心。"

北大湖滑雪场的人气爆棚,也带动了周边经济的蓬勃发 展。滑雪场附近的酒店、民宿一房难求,餐饮、零售等行业也 迎来了消费高峰。一位当地餐馆老板表示:"春节期间生意特 别好,很多游客滑完雪都会来我店里小酌,特别是南方游客, 对咱们当地的特色美食赞不绝口。"

北大湖滑雪度假区的节日盛况是吉林省冰雪经济蓬勃发 展的一个缩影。近年来,随着冰雪运动的普及和冰雪旅游的 兴起,越来越多的游客和冰雪爱好者在冬季走出家门,来到吉 林体验冰雪运动的乐趣,这不仅为冰雪运动和冰雪经济注入 了新的活力,也为地方经济发展带来了新的增长点。

随着冰雪运动和冰雪旅游的持续升温,相信未来会有更 多的游客来到白山松水,感受冰天雪地的魅力,感受"热雪沸

腾"的温度。